

新春 走基层

喜领分红话丰收

记者 刘彦 杜音樵 通讯员 陈子龙

“成海家8人,每人200元,共1600元,点好数目,签字、按手印。”……隆冬时节,寒气逼人,黄龙县界头庙镇界头庙村党支部的院子里却热闹非凡、暖意融融。2024年,这个小山村集体经济纯收入突破38万元,村上正在召开村集体经济分红大会,为全村268户758人分红15.16万元。

分红现场,一沓沓现金码得整整齐齐,村民们依次签字、按手印、领“分红”,共同分享着村集体经济带来的红利和实惠,在临年腊月收获满满的喜悦和幸福。

“去年村集体就分红了,每户分了450元,今年分得更多,全村人均200元。”界头庙村村民龚长青说,村上有了钱,村民都跟着享福,过年备年货的钱家家富足。

村上连年分红,村民一年比一年分的钱多,界头庙村有啥“密码”?

界头庙村位于黄龙县最南端,这里地势高峻、群山起伏,11个村民小组错落分布在三条梁上,地形复杂、土地分散,种玉米是主业。前些年,随着年轻人大多数外出务工,村上土地撂荒严重。

“年轻人不愿种地,老年人种不动地。”作为“领头雁”,同样种了一辈子玉米的村党支部书记吕

玉臣愁白了头,为地愁,为人愁,为村子的未来愁。

村上开会研究,外出考察学习,提出“探索发展玉米社会化托管”的村集体经济发展路子,申报玉米生产社会化托管服务项目……路越蹒跚,越走越宽。

2022年,黄龙县以界头庙镇为试点,探索农业社会化托管服务。“我们结合村情实际和市场需求,整合乡村振兴衔接资金及其他项目资金290余万元,成立了黄龙县坤源农机农民专业合作社。”吕玉臣介绍说,合作社聚焦玉米产业“耕种防收”4个阶段,购置了拖拉机、深翻犁、旋耕机、收割机等农业机械,对全村1.6万亩玉米提供生产全流程“一站式”托管服务。

农业社会化托管服务,不仅让“谁来种地、怎么种地”的时代课题,在这个大山上的小村庄里有了答案,同时也在进一步探索“如何让小农户与现代农业紧密衔接”,探索“如何在有限的土地上种出更多更好的粮”,探索“如何因地制宜让村集体经济持续发展壮大,让农民增收致富方式更加多元化”。

“合作社成立以来,村上玉米地不再撂荒,村集体经济实现了年增收、两年分红、三年壮大。

“一站式”托管服务让村民收入直接从“一”增至“二”,甚至“三”。”吕玉臣解释道,“一”是种玉米或务工;“二”是“种玉米+分红”或者“务工+分红”;“三”则是“种玉米+务工+分红”。

玉米种植“入托”后,对于界头庙村村民来说,最直观的感受就是“种地更省心、收益有保障”。

村上的玉米种植大户龚长青给记者算了一笔账:“2024年我托管了150亩玉米,亩产量约20万斤,除去基本农资和托管服务费,能收入12万多元。”龚长青说,合作社还吸纳全村能够熟练操作、维修各类农机、持有农机驾驶证的农机手30人,为玉米生产提供强有力的人才支撑,他就是其中一员,这一项加上村上年底分红,又有7万多元,一年下来就是小20万元的收入。

2024年,全镇集中托管的2.045万亩玉米喜获丰收,平均亩产达1300斤左右。界头庙村合作社通过托管玉米,村集体经济纯收入突破38万元,带动本村及周边群众就近就业150人次,让村集体经济真正成为全体村民共享发展成果的重要平台。

“这次合作社分红,我们按照4:4:2的比例进行分配,40%

分给农户,40%用于村集体,20%用于对村干部的激励。全村268户758人分红15.16万元,人均分红200元。”吕玉臣说,这一次分红,村上严格落实《黄龙县关爱离任村干部十条措施》,为3名离任村干部每人额外分红1000元,有效激发村干部干事创业积极性,让离任干部“离岗不离心、卸任不卸责”。

“这次分红我家6口人分了1200元,还给了我1000元的离任村干部部分,总共领到了2200元。”界头庙村离任村干部王群成说,“我已经离任,村上还这样为我们着想,很暖心,以后更要为全村发展多提好建议,为大伙过上更好的日子贡献力量。”

“我们家分了800元,新年好兆头。”“我家是两个600元,六六大顺。”“甭管多少,村上分红,咱全村人这个新年都红红火火。”……界头庙村党支部的院子里,分红还在热闹闹、欢欢喜喜地进行着。

“分红不是终点,而是我们奋斗的新起点。我们有信心将合作社的农业社会化托管服务做得更大、更强、更精、更细,进一步壮大村集体经济,让‘看得见’的集体资产变成群众‘摸得着’的红利,让大家的钱包更鼓、日子更火。”吕玉臣信心十足地说。

义写春联送祝福



本报讯(记者 刘婧) 春暖花开,墨润延州。第42届“延安过大年”春节文化旅游系列活动之“百人万副”春联义写活动于1月20日下午在延安市文化馆广场举行。

活动现场,百余位书法家、书法爱好者和部分文化志愿者挥毫泼墨,为人民群众送上新春祝福。市民热情高涨,围在书法家的身边,欣赏他们精湛的书法技艺,等待领取寓意祝福的春联。

市民许皓说:“我感觉这个活动特别有意义,手写的春联更具有年味。借此机会也让孩子接触和了解书法,培养其对书法的兴趣。”

“虽然天气寒冷,但我的心是

热乎的。能够借此机会,将自己的爱好与特长施展出来,带给延安市民欢乐,是一件非常有意义的事情。在春联义写的过程中,我也实现了自己的社会价值。”陕西省书法家协会会员马云说。

此次活动由延安市委宣传部、延安市文化和旅游局主办,延安市文化馆、延安文化志愿服务总队承办。一副副春联,承载着群众对新年的期盼,传递着政府对人民的温暖与关怀,为延安的新春增添了浓厚的文化氛围。

“我们还在部分社区、机关以及火车站设立了分会场,把祝福送给更多的延安市民,努力营造欢乐祥和的春节氛围。”延安市文化艺术馆副馆长党德生说。

延安圣世华石油业有限责任公司 传承红色文化 展现黄土风情



延安融媒印务有限公司

您身边的视觉设计与印务专家

致力做好城市综合服务商

商务专线: 0911-8080001 8216292

延安融媒传播有限公司

延安融媒传播有限公司依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源,根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。

融媒传播·您身边的媒体宣传专家 咨询电话: 0911-2820066 8226222

总值班 康龙 值班主任 赵雷 一版编辑 王强 一版校对 石芳蔚

本报特聘法律顾问 陕西树众律师事务所主任 律师 崔树森

让旅客踏上温馨团圆路

——延安火车站客运员秦绍红的一天

记者 潘文静 白雪 通讯员 许静 张艳茹

“带孩子的旅客请看管好小孩,走在白线内侧。”“1-13号车厢的旅客上扶梯往后走,14-16号车厢的旅客上扶梯向前走。”……1月15日是2025年春运的第2天,早上7时10分,延安火车站客运车间值班主任秦绍红提前半小时便来到站台,组织旅客有序乘车。

秦绍红是1994年参加工作的“老铁路”,这是她在岗位上度过的第32个春运。“之前在岗位上过年时更多的是对家人的思念,今年要退休了,更多的是对岗位的不舍。”秦绍红动情地说。

30多年的职业生涯中,秦绍红经历过列车员、列车长、客运员、客运值班员等客运岗位的历练,她所带领的班组荣获原西安铁路分局、郑州铁路局“青年文明号”,她个人获得过“火车头奖章”。丰富的客运工作经验,使得她成为客运车间工作的“主心骨”。

7时30分,秦绍红正在站台上组织旅客乘降,突然看见一位步履蹒跚的老人拉着行李箱从扶梯上下来,她连忙疾步上前搀扶老人。“大娘您慢点,我来帮您拉吧。”她接过老人手中的行李箱,将她安全送上了车。

7时42分,目送着C181次列

车缓缓驶出延安站,秦绍红快步走向点名室组织交接班会。“今天是春运第2天,中午客流还是比较大的,客值随时关注预售情况,做好人员安排。”“天气寒冷,上水进入股道作业注意安全。”……从上一班的组织情况,到当班的预售情况、重点车次等,她事无巨细地叮嘱大家,不放过每一个细节。

8时40分,交接班刚刚结束,秦绍红便拿着记录本开始消防设施状态和客运设备设施检查。“客运安全无小事,把每一个安全关键点巡视到、确认过,心里才能踏实。”秦绍红边检查边在笔记本上记录着,而这一圈走下来要将近一个半小时。

12时20分,延安站迎来了新一轮客流高峰,进站口排起了长队。“到达客流峰值,安检人员全部上岗,增开3通道。”安排妥当后,秦绍红便来到危险品处置处补岗。“您的喷雾剂超过150毫升,不能带上车。”“您的充电宝电量超过100瓦时,不能随身携带,有人送站的话可以帮忙带回去,或者留下联系方式,车站可以发快递……”车站里人声嘈杂,秦绍红耐心细致地为每一位旅客解释着。

晚上10时20分,候车室的人



● 秦绍红组织旅客有序乘车

流渐渐少了,但秦绍红的工作却仍然停不下来。她要根据调度命令编组、时刻变化情况,逐一进行核对,打印成“岗位作业安全提示卡”,准确传达到各个岗位。

从1992年延安站建站、2012年动车开通,再到西延高铁延安站实施站改,秦绍红是见证者,也是参与者。“我在岗位上可能赶不上西延高铁开通的那一天,但我一定会坐西延高铁回来,看看我曾经工作战斗30多年的地方。”回忆起32年的铁路工作经历,秦

绍红万般难舍。“这最后一班春运,对我来说意义非凡。我告诉自己,一定要做得更好。我会更加留意车厢的每一个角落,确保大家的安全;我会用更温暖的笑容,去迎接每一位旅客,让他们感受到家一般的温暖。这不仅是工作的收尾,更是对这份职业热爱的延续。我希望通过自己的努力,为旅客们的春运记忆画上一个圆满的句号,让他们带着满满的温馨踏上团圆之路。”秦绍红说。

农历腊月二十三到正月三十

乾坤湾景区门票半价

本报讯(记者 李欢) 记者近日从延川黄河乾坤湾景区了解到,该景区在1月22日至2月27日(农历腊月二十三到正月三十)期间,面向全国游客实行门票半价优惠政策,同时还推出套票优惠政策,吸引广大游客前来观光旅游。

据了解,该景区还推出景区门票、动感电影、索道乘坐、欢乐谷游玩等套票优惠政策。延川籍游客实行免票政策,均只限景区

门票。每日入园时间为早上8点到下午5点。活动期间,景区将实行“错峰、预约、限流、实名”措施,每日限流1万人次,全力为游客营造一个安全舒适的游览环境。

景区工作人员温馨提示,游客在游览之前,要随时注意天气变化和景区运营信息,如景区发生大面积降雪、道路结冰等恶劣天气,将会临时采取线路管控措施,广大游客可以随时电话咨询,合理安排自己的行程。

寒冬慰问暖人心



春节将至,榆林市定边县的贺强互助中心启动温暖行动。该团队的10余名爱心志愿者和绿舟救援队一同来到我市冯庄乡陈家河村、李渠镇朱家沟村等地,为困难老人和残疾家庭带来了米面油、猪肉等慰问品共计20份,价值1万多元,以实际行动传递爱心和温暖。 记者 贺刚 摄

(上接第一版)

习近平强调,2025年是“十四五”规划收官之年。要坚持稳中求进工作总基调,实施更加积极有为的宏观政策,聚精会神抓好高质量发展,推动高水平科技自立自强,保持经济社会发展良好势头,圆满完成“十四五”规划目标任务,为“十五五”良好开局打牢基础。各民主党派、工商联和无党派人士要围绕中心、服务大局,发挥各自优势,更加广泛地凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

习近平向各民主党派、工商联和无党派人士提出3点希望。一是提高政治站位,进一步画好同心圆。牢牢把握中国共产党领导这个中国新型政党制度的根本特征,深入学习新时代中国特色社会主义思想,多做强信心、聚民

心、暖人心、筑同心的工作,切实把各方面积极因素转化为发展成效。二是紧扣中心工作,积极建言献策。紧紧围绕进一步全面深化改革、推动高质量发展、制定“十五五”规划建议等深入调研议政,继续聚焦长江生态环境保护重点难点问题开展民主监督。全国工商联要引导民营经济人士保持创业热情、提振发展信心,引导民营企业建立和完善中国特色现代企业制度,努力实现高质量发展。三是加强自身建设,提高履职能力。突出政治引领,引导激励广大成员不忘初心使命,赓续优良传统,汲取奋进力量。巩固深化纪律学习教育成果,持续落实中央八项规定精神推动转变作风,巩固发展良好政治生态。

石泰峰,各民主党派中央、全国工商联有关负责人,中央有关部门负责同志参加活动。

张灯结彩迎新年



1月20日,在城区师范路的街头,工人师傅们站在高高的升降台上,手中紧握着一串串形态各异、色彩斑斓的彩灯,将其固定在指定位置,将城区装扮一新,全力营造喜庆的春节氛围。

记者 张鹏飞 摄